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A B U D A P E ST É R T  FOLYÓ CSATA HŐSEI
c Á k ¿¿ izsÁ b e J -k íd tó l, ahol a szov- 

i jet csapatok állásai húzódtak, jól lát-
I ható közvetlenül a kéklővizű folyam 
: partján emelkedő Gellért-hegy. A hegy 
| csúcsán régi erődítmény falai emel- 
i kednek. Ez volt a hitleristák egyik 
1 utolsó támaszpontja Budán. Itt kísé- 
1 relték meg megállítani a Szovjet Had- 
i sereg lendületesen támadó csapatait. 

Emeletes házak között, barikádok­
kal átszelt utcákban, házakban és 

- pincékben, földalatti járatokban és 
kazamatákban dőlt el a nagyszabású 
budapesti csata kimenetele.

Elkeseredett harcok után, 1945 feb­
ruár 13-ának emlékezetes napján a 
Gellért-hegy csúcsán megjelentek a 
győzelem szimbólumaként a vörös 
lobogók. A szovjet nép, Magyarország 

' dolgozói és az egész haladó emberi­
ség büszkeséggel és örömmel fogadta 
e napon I. V. Sztálin, a nagy hadve­
zér, a Szovjetunió fegyveres erői leg­
felső főparancsnokénak napiparancsát 
Budapest felszabadításáról.

A Budapestért folyó csatában a 
Szovjet Hadsereg újabb dicsőséget 
szerzett harci zászlóinak. A buda­
pesti harcokban a hegyekkel borított 
hadműveleti terep rendkívül nehéz és 
bonyolult feltételei között, esőben, hó­
ban és sárban a szovjet katonák, tisz­
tek és tábornokok ezrei tanúsítottak 
példátlan hősiességet, elszántságot és 
felülmúlhatatlan katonai szaktudást. A 
szovjet harcosok hősiességének bemu­
tatására néhányat felhozunk a szám 
tálán példa közül.

★
l í z e n k a , Fjodor Kurilov 

és Alekszandr Szinyavszkij páncélo­
sok, akik a Távol-Keleten töltötték 
szolgálati idejüket, mint igazi szovjet 
hazafiak bejelentették, hogy szeretné­
nek a frontra menni. 1943-ban a leg­
felsőbb parancsnokhoz, I. V. Sztálin­
hoz, intézett levelükben ezt írták: 

„Szeretett vezérünk! Engedje meg 
nekünk, hogy sajátmagunk megvásá­
roljunk egy harckocsit és ezen -mehes­
sünk a harcba.”

I. V. Sztálin eleget tett kérésüknek. 
A három bajtársnak átadták a megta­
karított pénzükön beszerzett hatalmas 
harckocsit. 1944 decemberében, a bu­
dapesti csata napjaiban, Szavin al­

hadnagy harckocsija egy nagyobb 
páncéloskötelék keretében Esztergom 
felé tartott. Azt a parancsot kapták, 
hogy gyorsan foglalják el a várost és 
zárják el az ellenség utolsó vissza­
vonulási útját Budapest felől.

A páncélososztag keresztültört a 
hitleristák lövészárkain, iegázolt több 
gépfegyver- és különálló lövegállást, 
majd Szavin harckocsija kelet felől 
betört a város központjába.

— Német harckocsik! Látod? — 
kérdezte a harckocsiparancsnok. — 
Páncéltörő tüzet!

Látom, adom! — válaszolt 
Bzenko.

A fasiszta tank páncéljáról vörös 
szikrák pattogtak szerteszét. Telitalá­
lat! Az ellenséges tank még vagy öt 
métert kúszott előre, megállt, majd 
miként egy szénaboglyából, felcsapott 
belőle a láng. A második német harc­
kocsi oldalba akarta kapni Szavin 
tankját. Szinyavszkij vezető azonban 
gyorsan keresztülvezette gépét egy 
udvaron, a ház másik oldala felől tört 
előre, és az így kicselezett harckocsi 
belekerült a tuk.be. Bzenko két lövést 
adott le és a második ellenséges gép 
betört páncéllal maradt ott a helyszí­
nen. Ebben a harcban a távol keleti 
hősök harckocsija még két fasiszta 
páncélost semmisített meg.

A
Q t á n l  k a f e k ő e i i k H id é k e k  immár 

tizedik napja rohamozták a szovjet 
csapatok állásait. Január 11-én Boro- 
daj gárdaőrnagy tüzérségi figyelője 
közölte: —* Fasiszta harckocsik! lííz- 
készültség!

Tizennyolc ellenséges „Tigris” kú­
szott a szovjet tüzérek állásai felé. 
Megkezdődött a harc. Borodaj gárda­
őrnagy tüzérei haláltmegvető bátor­
sággal harcoltak. Két fasiszta páncél- 
kocáit felgyújtottak, majd még kettőt 
elpusztítottak. A hitlerista tankok 
azonban ekkor tömörülve rátörtek 
Jermolajev hadnagy ütegére. Jerrrto- 
lajev tüzérei előtt már három „Tig­
riséből szállt fel a füst, két másik 
páncélkocsi pediig súlyosan megsé­
rült. A harc javában folyt, amikor ki­
fogyott a lövedék. Az emberek egy­
másután estek ki a csatasorból. A 
fasiszta tankok pedig kúsztak előre ..

A hadnagy sebesült karjával már

nem tudta elhajítani a gránátot.
— Még sem jutsz Budapestre! — 

kiáltotta a hadnagy. Majd két páncél­
törőgránátot vett a kezébe és úgy kö­
zeledett az ütegtől a fasiszták felé, az 
ellenséges tank alá vetette magát a 
gránátokkal és felrobbantotta a harc­
kocsit.

A szovjet hős elévülhetetlen dicső­
sége végigjárta az egész arcvonalat. 
Szergej Jermolajev hadnagy halála 
után megkapta a Szovjetunió Hőse 
címet, az az ezred pedig, amelyben 
utolsó lehel leiéig harcolt, nevét örök­
re szívébe zárta.

★
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Hajnal felé rövid csend volt, de szá­
mítani kellett a fasiszták újabb roha­
mára. A kazáh szovjet katonák beál­
lították gépfegyverüket egy üres mag­
tár bejáratához és álcázták. Világoso­
dott már, amikor feltűntek az ellensé­
ges tankok, mögöttük pedig sorokban 
jöttek a géppisztolyosok. Hja Niki- 
tyenko gépfegyverkezelő kivárta a 
legmegfelelőbb pillanatot, akkor azután 
egyetlen hosszú sorozattal tucat­
számra tette ártalmatlanná a fasisz­
tákat. De a megmaradtak még sokan 
voltak és még dühödtebben támadtak. 
Az ellenséges géppisztolyok torkolat- 
tüze mind közelebbről villant fel. Hja 
Nikityenkónak komoly segítséget nyúj­
tottak karabélyaikkal lövészbajtársai. 
Végül a gránátokra került a sor. A 
bátor gépfegyveres bajtársai egymás­
után estek el. Kigyulladt a magtár te­
teje, s a füst egy időre akadályozta 
a kilövést. Elérkezett az a perc, ami­
kor a rettenthetetlen hős egyedül ma­
radt. Kihasználva a szelet, amely kissé 
oldalra sodorta a füstöt, utolsó soro­
zatát is rálőtte a fasisztákra. Ekkor 
a lángokban álló tető beomlott... Hja 
Nikityenko, a gépfegyveres kazah 
azonban mégsem pusztult el! Éjszaka 
kikúszott a kiégett magtárból és el­
rejtőzött az utcamenti árokban. Hosz- 
szú ideig kúszott még a földeken ke­
resztül, amíg végre meghallotta honfi­
társai hangját.

★
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nem volt jobb gépfegyveres, mint 
Grigorij Smarozov, a Szovjetunió 
Hőse. Á fasiszták óriási erőkkel igye­

keztek áttörni Budapesten bekerített 
egységeikhez. A német géppisztolyosok 
csatárlánca már közvetlen közel volt. 
A részeg fasiszták teljes célpontot 
nyújtva jöttek előre. Smarozov kivá­
lasztotta a legkedvezőbb pillanatot és 
összpontosított tüzet nyitott. Az első 
ellenséges roham összeomlott. A má­
sodik roham a tüzérség és a légierő 
támogatása ellenére ugyancsak siker­
telenül végződött. A nap folyamán a 
hős gépfegyver kezelő halálrafáradtan, 
elszakítva kötelékétől, a megtakarított 
lövedékkel az ellenfél hét rohamát 
verte vissza. Az ellenség nem tudott 
áttörni! A Budapesten bekerített fa­
siszták hiába várták a segítséget!

★
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pesten szétzúzták a német fasiszta 
megszállókat. A hős Szovjet Hadsereg 
Sztálin generalisszimusznak, a kiváló 
hadvezérnek vezetésével meghozta a 
szabadságot és a függetlenséget a 
magyar népnek és minden feltételt 
megteremtett népi demokratikus köz­
társasága építéséhez. A Budapestért és 
a Magyarország egész területéért ví­
vott történelmi csatában nem hiába 
ömlött a szovjet harcosok vére. Ez a 
vér örökre megerősítette a szovjet és 
a magyar nép barátságát.

A Duna partján emelkedő Gellért­
hegy, amely a Budapestért folyó har­
cok idején a német-fasiszta megszállók 
védelmének utolsó fészke volt, ma a 
Szovjetunió és Magyarország népeinek 
törhetetlen barátságát szimbolizálja. 
Magyarország dolgozói a hegy tetején 
nagyszerű emlékművet emeltek, amely­
nek olajágat magasba emelő monu­
mentális nőalakja örök emléket emel 
azoknak a szovjet harcosoknak, akik 
magyar földön haltak hősi halált. Eri­
nek az emlékműnek kicsinyített mását, 
amelyet Magyarország dolgozói a ma­
gyar nép nagy felszabadítójának, I. V. 
Sztálinnak ajándékoztak, úgy őrzik 
Moszkvában, mint a szovjet-magyar 
barátság szimbólumát.

A szovjet emberek a legnagyobb 
megelégedéssel és örömmel látják, 
hogy a magyar nép sikerrel építi a 
szocializmust, s a béke, a demokrácia 
és a szocializmus Szovjetunió vezette 
hatalmas táborának országaival együtt 
harcol az angol-amerikai rabló-impe* 
rializmus merényletei ellen, amely 
egy újabb világháború tűzvészébe 
akarja sodorni az emberiséget.


